



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№177 (23969)

Пятница, 12 сентября 2014 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

## 14 СЕНТЯБРЯ – ВЫБОРЫ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА КБР ПЯТОГО СОЗЫВА

### В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ В ЦЕЛЯХ СНИЖЕНИЯ АВАРИЙНОСТИ НА ДОРОГАХ, ПРОФИЛАКТИКИ ДТП С ТЯЖЕЛЫМИ ПОСЛЕДСТВИЯМИ ПЛАНИРУЕТСЯ ПОСТРОИТЬ СОВРЕМЕННЫЙ МНОГОПРОФИЛЬНЫЙ ЦЕНТР ВЫСШЕГО ВОДИТЕЛЬСКОГО МАСТЕРСТВА



По данным МВД по КБР, за 2014 год только на кабардино-балкарском участке федеральной трассы «Кавказ» совершено 90 ДТП, в которых погибли 34 человека, в том числе дети. Ранено 145. Если брать статистику за десять лет, погибших – 680, раненых – 2514 граждан республики. Не уменьшается число аварий с участием несовершеннолетних.

– Мы не можем с этим мириться, – подчеркнул Юрий Коков в ходе встречи с руководством МВД по КБР, Минтрансу КБР, Министерству образования, науки и по делам молодежи КБР РОСТО ДОСААФ по КБР, автошкол республики, общественных организаций, представляющих автоспорт Кабардино-Балкарии.

– Ситуация очень серьезная, и только административными мерами, штрафными санкциями, – отметил врио Главы КБР, – её не решить.

Предложенная им концепция строительства современного Центра высшего водительского мастерства на базе заброшенного здания ГАИ в Урванском районе нашла поддержку всех участников обсуждения.

Возможность открытия такого комплекса оживит прилегающую инфраструктуру, вызовет интерес коммерческих структур и деловых кругов. Инвестиционную привлекательность придаёт его многофункциональность. В нём предполагается объединить образовательный, спортивный, досуговый, культурный сегменты, он станет площадкой различных фестивалей, автошоу, имиджевых мероприятий. Уникальный в

своём роде, объект предназначается для проведения национальных и международных соревнований по автоспорту: ралли, картинга, кросса, внедорожных соревнований, авто-многоборья, трековых гонок. Автоспорт, по мнению специалистов, интересен для всех возрастных категорий и даёт возможность привлечь молодёжь к правильному образу жизни.

Реализация проекта позволит поднять уровень подготовки кандидатов в водители и одновременно будет местом повышения их профессионального мастерства.

В настоящее время в автошколах республики процент сдачи экзаменов на право вождения автомобиля составляет в среднем 40-60.

Одно из основных отличий будущего Центра, который расположится на площади более чем в 50 гектаров, – доступность и социальная направленность.

Для решения поставленных задач при правительственной комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения создана рабочая группа во главе с первым вице-премьером КБР К.Х.-М. Унаевым. В её составе руководители Минтранса КБР, Госкомимущества КБР, Урванского муниципального района, представители общественных объединений республики.

В ходе встречи положительно воспринято предложение РОСТО ДОСААФ по КБР об оказании финансовой поддержки картодрому в Чегемском районе.

Пресс-служба врио Главы и Правительства КБР

#### ПАРЛАМЕНТ

### ДЕПУТАТЫ ВНЕСЛИ ИЗМЕНЕНИЯ В РЕСПУБЛИКАНСКИЙ БЮДЖЕТ

Парламент КБР четвёртого созыва собрался вчера на последнее заседание. Главным вопросом стало обсуждение республиканского закона о внесении изменений в бюджет КБР на 2014-й и в плановый период 2015 и 2016 годов. Докладывала исполняющая обязанности министра финансов КБР Ирина Мишкова.

Необходимость принятия закона обоснована тем, что благодаря уточнению объёма безвозмездных поступлений из федерального бюджета и ряда других статей изменилась величина доходной и соответственно расходной частей республиканского бюджета. Доходная часть увеличилась на 815,8 млн. рублей за счёт доходов от оказания платных услуг учреждениями образования и культуры (9,9 млн. рублей), дотации на сбалансированность бюджета (624,8 млн. рублей) и целевых средств федерального бюджета (181,1 млн. рублей). Кроме того, республика получила возврат остатков по целевым федеральным средствам, сложившийся на начало года (335,2 млн. рублей).

Благодаря этому доходная часть бюджета составила 24 503,9 млн. рублей, расходная – 29 830,8 млн. рублей. Дефицит в 5 326,9 млн. рублей соответствует требованиям Бюджетного кодекса РФ.

Изменения в бюджет позволяют дополнительно профинансировать целый ряд мероприятий социальной направленности, в том числе программу «Земский доктор», приобретение 45 машин скорой помощи, капитальный ремонт учреждений культуры, образования и здравоохранения, строительство новых фельдшерско-акушерских пунктов и спортивных объектов в селах, приобретение учебников для учащихся из малоимущих семей, закупку

для столицы республики десяти новых троллейбусов и благоустройство 72 дворовых территорий.

Профильный комитет Парламента республики высказался в поддержку закона и соответствующим образом были приняты во внимание и реализованы Министерством финансов. Депутаты единогласно приняли закон в двух чтениях.

Кроме того, Парламент КБР поддержал проект обращения к Председателю Правительства РФ Д. Медведеву по вопросу включения убох в Единый перечень коренных малочисленных народов Российской Федерации. По словам председателя комитета по образованию и науке Муаеда Дадова, представляющего Кабардино-Балкарской Республики, обращение направлено в целях привлечь внимание к проблеме включения убох в Единый перечень коренных малочисленных народов Российской Федерации.

Парламент рассмотрел проект отъезда на предложенные депутатами Законодательного собрания Санкт-Петербурга изменения в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации». Они предусматривают обязательное введение в школы пятидневки для учащихся младших классов. Муаед Дадов напомнил, что в учреждении образования такое право уже есть, и обязательное введение пятидневки может привести к повышению нагрузки на остальных учащихся. Поэтому он предложил отрицательный отзыв на инициативу коллег из Санкт-Петербурга. Большинство парламентариев после обсуждения согласились с его мнением.

В конце заседания Председатель Парламента КБР Ануар Чеченов поблагодарил депутатов законодательного органа четвёртого созыва за плодотворную работу.

Руслан ИВАНОВ

#### ИТОГИ

### Условия для комфортного отдыха детей НАЧИНАЮТ ГОТОВИТЬ УЖЕ СЕЙЧАС

В Министерстве труда и социального развития КБР на заседании республиканской комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей в 2014 году подвели предварительные итоги оздоровительной кампании в период летних школьных каникул.



Подводят предварительные итоги детской оздоровительной кампании, Альберт Тюбеев отметил, что в этом году общий объём средств на её проведение составил 204 651,4 тысяч рублей. В 59 детских оздоровительных учреждениях отдохнули 10 639 детей. Около 200 детей, находящихся

в трудной жизненной ситуации, получили здоровье в Республике КБР.

(Окончание на 2-й с.)

#### ЖИЛИЩНОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

### НЕПОСРЕДСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ

Вопросы управления многоквартирными домами и его формы, определённые жилищным кодексом, являются одними из наиболее актуальных для многих. Разъяснения, в чём проявляются плюсы и минусы непосредственного способа управления многоквартирным домом, редакции предоставили в Государственной жилищной инспекции по КБР.

Жилищный кодекс Российской Федерации возложил на собственников помещений в многоквартирном доме обязанность выбрать одну из закрепленных форм управления: непосредственное управление собственниками помещений в многоквартирном доме, управление товариществом собственников жилья

бы, это должно снять большинство проблем, но в действительности многие жители столкнулись со значительными трудностями при выборе одного из трёх способов управления многоквартирным домом. Больше всего вопросов вызывает непосредственное управление.

Стоит отметить, что в соответствии с жилищным кодексом Российской Федерации в июле этого года, непосредственный способ управления возможен, только в доме, где не более шестнадцати квартир. При выборе этого способа, договоры холодного и горячего водоснабжения, водоотведения, электроснабжения, газоснабжения, отопления заключаются каждым собственником помещения с ресурсоснабжающей организацией от своего имени.

Обслуживание жилья осуществляется либо силами самих собственников, либо привлечёнными на объект подрядными организациями, в роли которых может выступать и одна управляющая компания.

Собственники помещений на основании решений общего собрания заключают с управляющей организацией договор только на текущее содержание и ремонт общего имущества.

Нужно обращать внимание и на ряд существенных недостатков. Во-первых, законодательством не определены существенные условия договора на обслуживание общего имущества, что может позволить управляющим организациям составлять договор с учётом лишь собственных интересов. Во-вторых, не определены форма контроля жителей за обслуживанием общего имущества, периодичность и форма отчёта управляющей организации. Кроме этого, заключение договоров на отдельные виды услуг, например, обслуживание газового оборудования, вызов твёрдых бытовых отходов, может быть возложено непосредственно на собственников или представителя собственников, что не обеспечит должного контроля за оказанием этих услуг.

Нужно учитывать, что при выборе собственниками помещений способа непосредственного управления жилищнокоммунальной КБР не сможет проверить деятельность управляющей организации, так как является лишь выполняющей работы подрядным исполнителем. В обязанности инспекции не входят ни защита прав собственников, ни решение других организационных вопросов.

Подготовила Алена ЕРМИШКИНА

### Обращение Оперативного штаба НАК в КБР к жителям и гостям республики

В целях недопущения диверсионно-террористических и экстремистских проявлений накануне Единого дня голосования на территории республики в период подготовки и проведения выборов депутатов Парламента КБР пятого созыва Оперативный штаб НАК в КБР обращается к населению с просьбой повысить уровень бдительности и соблюдать меры личной безопасности в местах массового скопления людей.

При обнаружении бесхозных вещей, предметов, вызывающих подозрение, необходимо безотлагательно сообщить в уполномоченные службы.

Если вы располагаете любыми сведениями о планируемых терактах, наличии у граждан взрывчатых веществ, оружия и других запрещённых предметов, просим незамедлительно информировать правоохранительные органы.

Оперативный штаб НАК в КБР гарантирует всем сообщившим о подозрительных фактах полную анонимность и конфиденциальность, а также благодарит граждан, чья бдительность уже помогла предотвратить готовящиеся преступления и тем самым спасла жизнь многим людям.

- Телефоны «горячей линии»:
- Оперативный штаб в КБР – 48-15-48;
  - УФСБ России по КБР – 48-15-81 (телефон доверия);
  - МВД по КБР – 40-49-10 (дежурная часть); 49-50-62 (телефон доверия);
  - Следственное управление Следственного комитета России по КБР – 77-64-22 (телефон доверия);
  - ГУ МЧС России по КБР – 39-99-99 (дежурная часть).

Оперативный штаб НАК в КБР

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА НА СУББОТУ, 13 СЕНТЯБРЯ**

Днём + 18... + 20  
Ночью + 16... + 20

Облачно, с прояснениями

Курс обмена валют® на 12 сентября 2014 г.

ПРОЦЕНТА ПРОБЛАЗКА	
USD/RUB	36.90 / 37.90
EUR/RUB	47.80 / 49.00

**РоссельхозБанк**

ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3348



ИТОГИ

Условия для комфортного отдыха детей НАЧИНАЮТ ГОТОВИТЬ УЖЕ СЕЙЧАС



Как подчеркнул временно исполняющий обязанности руководителя Управления Роспотребнадзора по КБР Ринат Баракоев, требования санитарных правил по заблаговременному уведомлению Роспотребнадзора о планируемом заезде, количестве детей и т.д. выполнены в полном объеме...

СОЦИУМ

ПРОЦЕДУРЫ ОТКЛЮЧЕНИЯ МОЖНО ИЗБЕЖАТЬ

Отключение абонентов-неплательщиков от системы газоснабжения ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПО ВСЕЙ РЕПУБЛИКЕ С АПРЕЛЯ ЭТОГО ГОДА.



Представители филиала «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии и «Газпром газораспределение Нальчик» посетили абонентов-неплательщиков в посёлок Залукожаево Зольского района.

Всего в Зольском районе — десять тысяч абонентов, их задолженность к 1 августа достигла 331 млн. рублей. При этом треть суммы — 112 млн. рублей приходится на 811 абонентов, задолженность каждого из них — более 100 тысяч рублей. Такие злостные должники отключаются в первую очередь.

СПРАВКА «КБП»

Дебиторская задолженность населения Кабардино-Балкарской Республики за потребленный газ на 1 июня 2014 г. составила 3,89 млрд. руб. Для абонентов, которые не могут погасить всю сумму долга единовременно, компания давно применяет систему соглашений о реструктуризации задолженности на полгода с внесением первоначального взноса.

СОЦИУМ

СТРАХОВАЯ ИЛИ НАКОПИТЕЛЬНАЯ? Имеет ли смысл выбирать?

КАК ОЧЕРЕДНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ПЕНСИОННОЙ СИСТЕМЕ НАШЕЙ СТРАНЫ ОТРАЗИТСЯ НА ДОХОДАХ И ЖИЗНИ ГРАЖДАН, КОРРЕСПОНДЕНТУ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ» РАССКАЗАЛА ЗАМЕСТИТЕЛЬ УПРАВЛЯЮЩЕГО ОТДЕЛЕНИЯ ПЕНСИОННОГО ФОНДА РОССИИ ПО КБР ЗАРЕМА ДИКИНОВА.

— Что сейчас происходит с накопительной и страховой частями наших будущих пенсий? — Вопрос очень серьёзный. При обсуждении проекта федерального бюджета и бюджета Пенсионного фонда России в Правительстве страны было принято решение направить в 2015 г. средства страховых взносов на обязательное пенсионное страхование в полном объеме для формирования и финансирования страховой пенсии в распределительной системе.

— Каждый из нас начинает работать в 18-20 лет, и за довольно продолжительный трудовой стаж инфляция съедает значительный процент накопительной части. Она из солидарной прибавки к пенсии становится весьма скромным показателем. Насколько выгодно работает система с накопительной частью пенсии? — Да, низкая эффективность накопительной составляющей вызывает опасения. Фактически из-за этого механизма происходит снижение пенсионных прав граждан. Таким образом, зачастую неэффективная накопительная составляющая отнимает деньги у граждан как при формировании средств пенсионных накоплений, так и при назначении им страховых пенсионных выплат (на стадии выплаты).

«ЗЕЛЁНЫЕ» НА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОСНОВЕ ВЗЯЛИСЬ ЗА ЭКОЛОГИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

Региональное отделение Российской экологической партии «Зелёные» в Кабардино-Балкарии под руководством профессора, доктора биологических наук Сафарби Шагаюсова инициировало научно-поисковую работу и научное исследование экологической безопасности территории республики и её населения по ликвидации последствий загрязнения тяжёлыми металлами, обладающими высокой токсичностью.

Даём пояснение, что тяжёлые металлы считаются одними из наиболее опасных загрязнителей окружающей среды. Это связано, во-первых, с многообразием источников их поступления и, во-вторых, с их стойкостью. Тяжёлые металлы практически навечно остаются в биогеоценозе (БГЦ). Вторая проблема — множественность путей поступления в организм человека — с питьевой водой, воздухом, проникновением через кожные покровы.

«Люди должны понять, что поставщик сможет гарантировать бесперебойную поставку газа в дома жителей республики только при добросовестном выполнении абонентами своих обязанностей в части оплаты за уже потребленный газ», — сказал директор филиала «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии Сергей Смирнов.

В соответствии с авторской редакцией: Российской экологической партии «Зелёные» в КБР публикуется бесплатно согласно ст. 48 п. 15 Закона КБР «О выборах депутатов Парламента КБР» и представителем упомянутым (Мотваева А.И.) 11 сентября 2014 г.



К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ПОМНИТ ВСЁ ДО МЕЛЧАЙШИХ ПОДРОБНОСТЕЙ



Наталья Шебзухова хорошо помнит период оккупации фашистами Кабардино-Балкарии. Она объясняет это тем, что присутствие на родной земле врага переживала очень остро и позже много раз прокручивала в памяти события тех дней.

Война на территории Кабардино-Балкарии пришла задолго до того как её зажали фашисты. С первых дней тысячи человек и дочерей республики становились в ряды защитников Отечества, проявляя беспредельное мужество и чудеса храбрости. Даже подростки стремились помочь тем, кто лицом к лицу сошелся в смертельной схватке с врагом. Среди них была и Наталья Данилюва.

Ей было тринадцать лет, когда в сентябре 1941 года она узнала, что молодежь отправляют рыть окопы около станции Солдатской на случай, если здесь появится немец. Н. Шебзухова не стойчиво просила, чтобы ей разрешили участвовать в этом важном деле. Её поступок одобрил и яд Мамулюк Шебзухов, председатель Камлоковского сельского совета, который ставил девочку в пример другим ребятам.

Вместе с Натальей на рытье окопов поехали четыре двоярковые сестры, соседские девочки. В поле, где они работали и жили несколько месяцев, вырыли землянки, застелили их прутьями, на-

кукурузы. Ребята постарше и окпечке шли вперед, срывая палками лед с кукурузы, остальные следом собирали початки. Позже они помогали убирать кукурузу и шордокоцам.

Почти всех учителей призывали в армию, и многие уроки проводить было некому. Наталью Шебзухову направили в Нальчикское педучилище на трехмесячные курсы учителей. Оставалось около двух недель до их окончания, когда стало известно, что немецкие войска приближаются к границам Кабардино-Балкарии. Слушатели курсов досрочно выехали справки об их окончании и распустили по домам. До Камлоко Наталья добиралась пешком, и чем ближе подходила к селу, тем чаще приходилось прятаться от немецких «мессершмитов» в кукурузе, то в пшенице, а то и ползти по земле. Чамодан бросила на берегу реки Малки. На окраине села увидела «ГАЗик», из которого высочили два советских



Н. Шебзухова с правнучкой Сабиной

офицера. Они выхватили пистолеты и несколько раз выстрелили в него машины, чтобы не досталась немцам, и спустились к речке. Пробираясь по селу к своему дому, Наталья заметила, что почти все жители попрятались в окопах, вырытых за домами. Когда её увидела мать, она закричала: «Беги скорее в окоп!» Но бомбежка закончилась, и наступила гнетущая тишина. А через час по селу мчались немецкие мотоциклы. Немцы

разослились по дворам. Вечером в доме родителей Н. Шебзуховой повесили румыны-связисты. После передышки немцы, оставив в селе большой отряд, двинулись в сторону Баклана. Обстановка в Камлоко стала спокойнее, и мать решила вместе с дочерью проводить в село Малка родственнику Дауну Шебзухову, который во время бомбежки оторвал руку. Когда шла вдоль реки, Наталья заметила проложенные немца-

ми телефонные провода. Вспомнила, что у неё в сумке спрятаны ножницы. Поотва от мамы, перерезала провод в нескольких местах и выбрала ножницы в реку. К стати сказать, Наташе ещё не раз удавалось нарушить связь фашистов.

Вскоре подошли к мосту, где их остановили, обыскали, забрали абриссы, продукты и под охраной отвели к штабу. Здесь стали выяснять, кто они, откуда и куда идут. Объяснения у команданта доверия не вызвали. Он разрыскал старосту села Хакшы Махашева, сообщил ему, что их задержали. Тот послал верхового в Камлоко за справкой. Когда верховый вернулся со справкой и командант убедился, что они никакие не партизаны, то отпустил их.

Наталья Данилюва хорошо помнит, как однажды румыны вторглись в село и остались немцы. За селом шла ожесточённая перестрелка, и под натиском советских солдат немцы отступили.

«Уже после боя за село», — говорит Н. Шебзухова, — «видели за рекой на снегу много убитых. Их убирали сами солдаты. Вечером в село шли немцы, было тридцать. Брали на руки детей, обнимали их, подбрасывали к потолку. Все

мы были настолько рады их возвращению, что доставали все свои припасы, готовили то что мог, кормили солдат. Мать отдала им последние продукты, головку сахара. Стали они вползали на полу и были настолько уставшие, что пришли в себя лишь через сутки. Для них это был хороший отдых. Потом быстро собрались и ушли. Всё, что осталось у нас из еды, мы отдали им.

Пока в селе были немцы, они не разрешили вести занятия в школе, обособившись в этом здании. 10 января 1943 года их из села изгнали.

«16 января, — вспоминает Наталья Данилюва, — решила пойти в школу, посмотреть, можно ли там вести занятия. Она была полностью разорена: двери, полы, парты, оконные рамы — всё, что могло гореть, немцы пустили на толку. Зима в тот год выдалась суровой. «Но мы были уверены в победе, — продолжает рассказ Н. Шебзухова, — и понимали, что надо восстанавливать мирную жизнь. Учителя обратились за помощью, и сельчане отдавали столы, стулья, кирпичи, доски — всё, что могло пригодиться для ремонта школы. Было много жертв. Учителя помещенных чтобы чернила не замерзали, чернильницы держали в руках, но за-

нятия всё-таки проходили. Писали на старых книгах между строк, так как не было тетрадей, обращались за помощью в школы других городов России, и оттуда нам присылали учебники.

Н. Шебзуховой доверили вести уроки в четвёртом классе. Учительнице ещё не исполнилось и пятнадцать лет, а среди учеников было немало ребят постарше её. Но в характере девушки ощущалась твёрдость, заставлявшая делать то, что требовала юная учительница.

«Это были её первые уверенные шаги в большую взрослую жизнь, по которой она и по сей день идёт с достоинством. Её жизненный путь отмечен орденом «Знак Почёта», медалями, из которых особенно дорога медаль «За самоотверженный труд во время Великой Отечественной войны». Ей первой среди кабардинок присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». Её избрала депутатом Верховного Совета СССР, ей доверили высокие посты в органах исполнительной власти и партии. Наталья Данилюва и сегодня доставляет большую радость встречи и общение со школьниками, потому что ей есть, что передать им полезного из своего богатого жизненного опыта.

Арнольд БАСКЕВ. Фото автора

С ДРУГОЙ СТОРОНЫ

«КОГДА УМЕР БРЕЖНЕВ, Я ПЛАКАЛ»

Сегодня в гостях у «Кабардино-Балкарской правды» известный певец, музыкант и композитор Аслан Мамиев. Его песни исполняют Марианна Баргунова, Хусен Шалов, Светлана Хатайлова, Асият Асланова, Азамат Цавкилов. Недавно он получил звание «Заслуженный работник культуры КБР». Официальное признание, конечно, событие важное, однако формат рубрики диктует определённые правила, и начнём мы с детства.

Его отец не имел к музыке никакого отношения, всю жизнь проработал монтажником на гидротехническом заводе. Бабушка и мама играли на гармошке, возможно, музыкальный дар наш гость получил именно от них. Родители отнеслись к его увлечению с пониманием. Первую гармоничку купили в начале 90-х и за неё, как говорится, не постояли — выложили четыре с половиной тысячи рублей. В то время на эти деньги за парком сто можно было приобрести автомобиль.

Детей в семье росло трое. Аслан не может сказать, что его воспитывали как-то особенно строго. Впрочем, и ребёнком он был послушным. Те, кто знает нашего гостя с детства, смеются: после поступления в институт очень редко кто-то не студент СКГИИ действительно стал менее заботливым и более общительным. Кстати, младший сын Аслана — копия отца, тоже занимается музыкой и не любит быть в центре внимания.

Уроки наш гость всегда готовил старательно: не хотелось стоять перед классом и слушать нотации. Даже незначительные замечания учительницы вызвали у него чувство стыда и психологического дискомфорта. Хулиганом Аслан тоже не был. Стёкла не дёргал, уроки не прогибал. Одним словом, не доставлял проблемы своим учителям, не портил им жизнь.

Человечество, как известно, делится на «физиков» и «лириков». Первые более универсальны, без труда добиваясь успехов не только в точных, но и в гуманитарных науках. Аслан прекрасно разобрался в физике и математике, даже планировал поступать на экономический факультет. К счастью для поклонников Мамиева, этого не произошло, но знание точных дисциплин пригодилось в жизни.

В школе часто приходилось слышать: этот предмет

мне в дальнейшем не понадобится. Такие вещи никогда не можешь знать наверняка. Я, например, выбрал творческую профессию, потому что в то время работать и жили несколько месяцев, вырыли землянки, застелили их прутьями, на-

У нашего гостя небольшая семейный бизнес, а в таких случаях с числами лучше быть на «ты». Певец без труда складывает и вычитает в уме, и это, конечно, помогает в работе. Вместе с супругой и родственниками Аслан Мамиев реализует в Абхазии... мекх. На первый взгляд это может показаться абсурдным — для чего в тёплых странах шубы и пальто? Однако на самом деле всё более чем логично. В Абхазии съезжаются отдыхающие со всей России, в том числе и жители Чечни. Однако на самом деле везти товары в Свердловск или Нижневартовск, если Сухуми, Гагры и Гудаута разрозны.

Горбачёвские реформы застали Аслана в школе. Постепенно жизнь начала меняться. Благодаря музыке молодой человек получил возможность самостоятельно зарабатывать деньги, но рядом с плюсами были и свои минусы.

«Разумеется, в детстве мы не имели всего того, что есть у современных детей. Однако жизнь была значительной. Люди жили гораздо спокойнее и не сомневались в завтрашнем дне. Мой отец, например, работал на заводе и получал 240 рублей, по тем временам хорошую зарплату. Конечно, житейские трудности есть и будут всегда, но в то время как мне кажется, их было меньше. Возможно, тут сказывается возраст. По прошествии лет детство рисуется в радужных красках... Когда у меня появился в плакате в семь лет это казалось настоящей катастрофой, — вспоминает Аслан Мамиев.

На свадьбах он работает более десяти лет. Это занятие не легкое, зато есть возможность увидеть и оценить своих соотечественников. Аслан считает, что за последние годы культура поведения наших земляков стала значительно выше. Чамодан бросила на берегу реки Малки. На окраине села увидела «ГАЗик», из которого высочили два советских

и только после этого решили пожениться. Они вместе уже шестнадцать лет, подрастают и двое сыновей — пятнадцатый по примеру отца учится играть на национальной гармонии, старшему больше нравится техника.

«Постоянно что-то разбирает, потом собирает. Даже не знаю, кем он будет, когда вырастет, так как с выбором пока ещё не определился, — улыбается гость рубрики.

В отличие от многих коллег Аслан не против, чтобы его дети выбрали себе творческие профессии.

«Возможно, это связано с тем, что мой путь на сцену не был тернист, — признаётся музыкант.

Свободное время он предпочитает проводить с семьёй или друзьями. В зависимости от настроения едет в горы или на рыбалку, азартным рыбалкой Аслан себя не считает. Его больше привлекает сам процесс — природа, шестёр воды, возможность побыть в тишине и отвлечься от повседневной суеты.

Наш гость — человек общительный, но настоящих друзей у него немного. Он уверен: эти люди никогда не бросят его в сложной ситуации, и со своей стороны Аслан может сказать то же самое.

«Близких друзей у меня нет. Говорят, их по предделению не бывает много. Для меня это, в первую очередь, связано с ограниченностью во времени. Если ты становишься поддерживать близкие отношения со многими людьми, тебя просто не все нехватит, — объясняет Аслан Мамиев.

Борис БОРИСОВ. Фото Артура Епанова

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

БЫТЬ ВНИМАТЕЛЬНЕЕ К СЕБЕ — ПРОЙТИ ДИСПАНСЕРИЗАЦИЮ

МНЕНИЕ, ЧТО «ПОКА НЕ БОЛИТ, К ВРАЧУ МОЖНО НЕ ОБРАЩАТЬСЯ», ОЧЕНЬ ОШИБОЧНО. БОЛЕЗНЬ БЫВАЕТ КОВАРНА, ЕЁ ТЕЧЕНИЕ МОЖЕТ ПРОХОДИТЬ БЕССИМПТОМНО И В КОНЕЧНОМ ИТОГЕ ПРивЕСТИ НА БОЛЬШИНЧУЮ КОЙКУ. В 2014 году в Кабардино-Балкарской Республике продолжается широкомасштабная диспансеризация населения, цель которой — выявить возможные заболевания и факторы риска их развития.

Диспансеризация позволяет определить здоровье, выявить заболевания как можно раньше и лечить его самым эффективным способом.

Ежегодно вне зависимости от возраста впервые пройти диспансеризацию призваны все граждане Российской Федерации, а также неработающие граждане «Жилец» блокадного Ленинграда.

можно пройти бесплатно профилактический осмотр при обращении в поликлинику по месту жительства (прикрепления). Диспансеризация проводится в два этапа. Первый скрининг — проводится с целью первичного выявления у граждан признаков хронических заболеваний (болезни сердца, инсульта, сахарный диабет).

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

АКАДЕМИКОВ СТАЛО БОЛЬШЕ

22 августа 2014 в г. Нальчике состоялось 10-е годовое общее собрание Адыгской (Черкесской) Международной Академии наук, на котором были избраны:

- 1. Отделение математических наук и нано-информационных технологий АМАН в действительные члены АМАН: 1. Каламазов Хасан Хажмурзов — член-корреспондент АМАН, заместитель академика-секретаря отделения математики наук и нано-информационных технологий АМАН, старший научный сотрудник ИПРР КБНЦ РАН (Нальчик) 2. Алперов Темирхан Султанович — член-корреспондент АМАН, доктор физико-математических наук, профессор Московской финансово-юридической академии (Москва) 3. Садыбеков Махмуд Абдуметович — доктор физико-математических наук, член-корреспондент национальной академии наук Республики Казахстан, заведующий отделом прикладных исследований Института математики и математического моделирования Министерства образования и науки Республики Казахстан (Алматы); в члены-корреспонденты АМАН: 1. Асхабов Султан Нахмудович — доктор физико-математических наук, доцент, декан факультета математики и компьютерных технологий Чеченского государственного университета (Грозный) 2. Отделение физических наук АМАН в члены-корреспонденты АМАН: 1. Машуков Хазратлы Хамидович — кандидат физико-математических наук, доцент, заведующий лабораторией радиотелеметрии ФГУБ «ВГИ» Росгидромета (Нальчик) 2. Катермасов Артур Хасанбиевич — кандидат физико-математических наук, заведующий лабораторией модификации погоды ФГУБ «ВГИ» Росгидромета (Нальчик) 3. Отделение энергетики, машиностроения, механики и процессов управления АМАН в действительные члены АМАН: 1. Аюпов Владимир Захарович — член-корреспондент АМАН, доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой «Техническая механика и физика» КБГАУ им. В.М. Кокова (Нальчик); в члены-корреспонденты АМАН: 1. Егоров Артур Мухамедович — доктор технических наук, доцент кафедры «Техническая механика и физика» КБГАУ им. В.М. Кокова (Нальчик).

- 2. Кушов Муажир Сагидович — руководитель пресс-службы Совета ветеранов КБР (Нальчик) 3. Тахтамышев Хизир Махмудович — доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой эксплуатации автомобилей государственного транспортного университета гуманитарно-технического института (Черкесск) 4. Отделение химии и наук о материалах АМАН в действительные члены АМАН: 1. Тхакахов Руслан Баширович — член-корреспондент АМАН, доктор физико-математических наук, профессор кафедры физики наносистем КБГАУ им. Х.М. Бербекова (Нальчик); в члены-корреспонденты АМАН: 1. Хаширова Светлана Юрьевна — доктор химических наук, заведующий кафедрой органической химии и высокомолекулярных соединений КБГАУ им. Х.М. Бербекова (Нальчик) 5. Отделение медико-биологических наук АМАН в действительные члены АМАН: 1. Шебзухов Замир Абдулахович — член-корреспондент АМАН, доктор медицинских наук, доцент, главный врач городской больницы №1 (Черкесск) 6. Отделение наук о Земле АМАН в действительные члены АМАН: 1. Мамбетов Мурадиди Мухамедович — член-корреспондент АМАН, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, министр образования и науки КЧР (Черкесск); в члены-корреспонденты АМАН: 1. Улимбаев Мурат Борисович — доктор сельскохозяйственных наук, доцент, заведующий кафедрой зоотехники КБГАУ им. В.М. Кокова (Нальчик) 7. Отделение общественных наук АМАН в действительные члены АМАН: 1. Барсоев Мурат Марамович — доктор юридических наук, профессор автономной некоммерческой организации «Северо-Кавказская академия инновационных технологий образования и науки», генерал-майор (Нальчик) 8. Отделение историко-филологических наук АМАН в члены-корреспонденты АМАН: 1. Барсоев Мурат Марамович — доктор филологических наук, профессор кафедры английского языка КБГАУ им. Х.М. Бербекова (Нальчик) В почётные члены АМАН принят: Тшевш Анатолий Шабанович — кандидат технических наук, профессор кафедры механизации сельского хозяйства КБГАУ им. В.М. Кокова, заслуженный работник образования КБР (Нальчик).



НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ

Уже пятый год длится дружба пенсионеров Эльбурского и Зольского районов. А объединило их общее увлечение – шахматы. Ежегодно они встречаются и проводят матчевые турниры. Подобные мероприятия к тому же активно поддерживаются и поощряются главами местных администраций обоих районов.



ШАХМАТНОЕ СОДРУЖЕСТВО

Союзы пенсионеров Эльбурского и Зольского районов возглавляют Шахал Телпеев и Шафир Урусмаметов. Два друга – неумолимы в труженики, несмотря на возраст, полны сил и энергии, новых идей и интересных замыслов. Это люди советской закалки, знающие реальную цену таким понятиям, как долг и ответственность.

Очередная встреча состоялась в Эльбурском районе в гостинном дворе-кафе, что расположилось рядом с сельским поселением Верхний Баксан. Турнир посетили Дню государственности родной республики. Гости торжественно встретили заместителя главы администрации Г. Тьрнуаза Муаеда Азубекова. Шахал Телпеев и Шафир Урусмаметов активисты районного Союза пенсионеров Магомед Алиев и Рашид Текуев, старейшина села Хасан Будиев. Представитель местной администрации с. Верхний Баксан Хизир Узденов преподнес гостям чашу с бузой. Встретились старые друзья так, как после долгой разлуки встречаются близкие родственники – с крепкими объятиями, расспросами о жизни, здоровье, семье.

По итогам долгого, интересного и увлекательного турнира безоговорочную победу одержала команда зольчан. Победителям и призерам торжественно вручили дипломы и грамоты,

памятные подарки и денежные призы. Особо оценены личный вклад Шахала Телпеева в дело укрепления дружбы пенсионеров двух районов и официально вручили ему Почётную грамоту Зольского муниципального района. Это признание заслуги исполнителю Шафир Урусмаметов.

Как не раз заявляли сами пенсионеры, сблизить их не только шахматы. Не менее важным в этих встречах для них является простое человеческое общение, и этому занятию друзья уделяли немало времени. Было о чём поговорить с гостями Муаеду Азубекову – выходцу из Зольского района. Большая часть сознательной жизни которого прошла в Эльбурском районе, ставшем для него второй малой родиной. К тому же среди земляков он встретил своего школьного учителя Мухамеда Хамизова.

В ходе беседы ветераны обсудили дальнейшие планы совместной работы. В частности, затронули вопрос о необходимости приобщения к шахматам подрастающего поколения. Здесь же они приняли решение перейти к реальным действиям и провести следующий турнир с привлечением юных шахматистов из общеобразовательных школ обоих районов.

По завершении турнира гости отделили традиционные национальные блюда, а также ознакомились с экспонатами «Горского двора», представляющего собой типичное балкарское подворье первой половины прошлого века.

Алиса ТАРИМ. Фото Жамала Хаджиева

СИТУАЦИЯ

САМАЯ НАДЕЖНАЯ ГАРАНТИЯ

Екатерина Н. растила дочь Ирину одна. Когда девочка самостоятельно поступила в один из московских вузов, чтобы обеспечить ей нормальные условия жизни в столице, мать перебралась во временку, сдавая дом квартирантам. После окончания института Ирина вышла замуж и осталась жить в Москве. Пока молодая семья не окрепла, она с мужем приезжала в Нальчик каждый год. Со временем Ирина получила высокую должность в частной клинике, и поездки к матери стали реже, а потом и вовсе сошли на «нет».

Три года назад соседи Екатерины обнаружили её лежащей в саду под яблоней. У женщины случился инфаркт. Её госпитализировали, а затем связались с Ириной. Дочка прилетела в Нальчик на следующий же день. Расспрашивала соседок, кто из них согласится ухаживать за её матерью. Неожиданно кандидатку предложила сама Екатерина, вспоминая о Светлане – бывшей квартирантке, которая осталась одна с маленьким ребёнком на руках после того, как её бросил муж. Тогда ей пришлось съехать и вернуться в село, хотя она признавалась, что вряд ли дома будет рады её возвращению.

Обычно Екатерина старалась поддерживать со своими жильцами только деловые отношения. Но в тот раз судьба молодой женщины её не на шутку взволновала, она вспомнила, как в своё время сама не знала куда деться с маленьким ребёнком. На прошлой и трёх месяцах после похорон её погибшего в автокатастрофе мужа, как свекровь ей прямо сказала, что лучше ей поехать к своим. Но к тому моменту возвращаться было некуда – братья женились, обзавелись семьями, в отечество Екатерине не нашлось места. Какое-то время она всё же там оставалась, но через год стала искать работу в Нальчике, а устроившись по-прежнему на одной из турбаз, получила комнату в Длинное – без газа с водопроводной колонкой во дворе, где ютилось с десятком семей.

Но тогда всех этих неудобств Екатерина не замечала – ведь иметь свой угол было пределом её мечтаний, и ей казалось, что со всеми остальными она справится. Так и вышло. В конечном итоге её барачная комнатка стала домом в курортной зоне Нальчика, и цена её с каждым годом только росла.

Процаша со Светланой, сама не зная почему, Екатерина попросила её оставить адрес. Когда речь зашла о сиделке, она тут же вспомнила этот случай. Несмотря на то, что с того момента прошло семь лет, Светлану с маленькой дочкой удалось разыскать всё в том же посёлке, хотя и на съёмной квартире.

Она с радостью согласилась переехать в Нальчик и ухаживать за Екатериной. Когда больная поправилась, сиделка перестала платить, но она не уехала. Так и осталась с Екатериной, по сути став ей второй дочерью. Год назад Екатерина умерла, оставив завещание на имя Светланы. Её дочь пыталась его оспорить, но суд отклонил иск за необоснованностью.

Обратившись в газету, 75-летняя соседка Екатерины Тамара Хамукова говорила, что не понимает, какое нужно иметь сердце, чтобы так осквернить память матери.

«Мало того, что Екатерина была брошена единственной дочерью, которая даже на её похороны не успела приехать, влившись только спустя неделю, так она ещё и в искомом заявлении написала, что её мать выжила из ума». Обращаясь ко всем детям, чьи родители состарились, Тамара Хамукова говорила: «Будьте рядом с ними, когда их немощь станет очевидной. Это самая надёжная гарантия от всякого рода неожиданных сюрпризов с наследством. Если не хватает любви делать это от души, следуйте этому совету из расчёта».

Зинаида МАЛЬБАХОВА

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Эстафета экологов-краеведов

Команда Г. Баксана заняла первое место в республиканской эколого-краеведческой эстафете «Мой край родной», посвящённой Дню государственности Кабардино-Балкарии.

Дипломами и грамотами центра в разных номинациях были отмечены все команды. Специальные призы, учреждённые Министерством природных ресурсов и экологии, вручены педагогам.

Директор центра Елена Тхакалжиева поблагодарила педагогов и участников эстафеты за активное участие в новом учебном году. Члена жюри отметили творческий подход, смекалку и командный дух школьников, проявленные ими на всех девяти этапах

состязания (краеведческий, знатки природы, зелёная аптека, этнографический, литературный, творческий, экскурсионный, спортивно-игровой, юный журналист).

В мероприятии приняли участие 17 команд 5-7 классов (12 районных команд и пять команд Нальчика). Дипломами и грамотами центра в разных номинациях были отмечены все команды. Специальные призы, учреждённые Министерством природных ресурсов и экологии, вручены педагогам.

Виктория РОГОЖИНА



БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Визит к соплеменникам

Сотрудники уголовного-исполнительной инспекции УФСИН России по КБР совместно с членами автономной некоммерческой организации «Дом надежды» и работниками управления труда и социального развития по г.о. Нальчик Министерства труда и социального развития КБР посетили беженцев из Сирии. В мероприятии приняли участие и состоящие на учёте в уголовно-исполнительной инспекции несовершеннолетние осуждённые, сообщает пресс-служба ведомства.

Для выходцев из Сирии были подготовлены специальная концертная программа, игры, танцы, в которых принимали участие взрослые и дети. Делегация привезла для 80 сирийских семей продукты питания, предметы первой необходимости, а также сладости для детей.

Говоря о значении благотворительной инициативы, начальник ФКУ УИИ УФСИН России по КБР Алим Абдулов признавался, что она была продиктована не только заботой о приобщении проблемных подростков к нормальному образу жизни и добрым делам, которые способны произвести положительные сдвиги в личности, но и сочувствием к соплеменникам, в жизни которых тоже есть дефицит света. «Все хотели показать себя вместе и готово делиться своими радостями, равно как дарить тепло своих душ», – пояснил он.

Ляна КЕШ

ПОЛИЦИЯ

Совет не во вред

Кражи из квартир и частных домовладений продолжают оставаться в ряду наиболее распространённых преступлений. Подавляющее большинство квартирных краж совершается в дневное время, когда их хозяева находятся на работе. Предметом преступного посягательства становятся деньги, золотые украшения, мобильные телефоны, бытовая техника.

Управление МВД России по г. Нальчику предупреждает: не стоит говорить о длительном отъезде, необходимо установить решётки на окнах квартир нижних этажей, следить за ключами и не оставлять открытыми окна, балконы и входные двери.

При обнаружении посторонних подозрительных людей рядом с вашим домом незамедлительно проинформируйте ближайшее отделение полиции или позвоните по номеру «02».

Пресс-служба УМВД РФ по г. Нальчику

ЗАКОН

ПО-СВОЙСКИ

Дознавателем Нальчикского линейного отдела МВД России на транспорте по заявлению проводницы Г. Возмуждено уголовное дело по факту кражи и неё сотового телефона в пассажирском поезде «Москва – Нальчик».

Во время оперативно-розыскных мероприятий установлено, что, вернувшись, напарница начала искать пропажу. Он же сказал, что телефона не видел. Вернувшись домой, сим-карту вынул, а через пару недель сделал подарок жене. Однако заметил, что злумышленнику не пришлось прибегать к камикастро. Проводник воспользовался временным отсутствием напарницы и просто взял оставленный ею в служебном купе сотовый телефон, спрятав его в свою сумку.

Из показаний Ф. следовало, что, вернувшись, напарница начала искать пропажу. Он же сказал, что телефона не видел. Вернувшись домой, сим-карту вынул, а через пару недель сделал подарок жене. Однако заметил, что злумышленнику не пришлось прибегать к камикастро. Проводник воспользовался временным отсутствием напарницы и просто взял оставленный ею в служебном купе сотовый телефон, спрятав его в свою сумку.

Ляна КЕШ

ПРОИСШЕСТВИЯ

Без прав, но с нарушениями

Деятого сентября в 19 часов 25-летний водитель автомобиля «Лада Гранта» (лицензия права управления) на втором километре автодороги Майский – Октябрьский выехал на встречную полосу, где столкнулся с 65-летней водителем ВАЗ-21043 на ул. Молодёжной в Зольском районе.

Деятого сентября в 18 часов 30 минут 61-летний водитель ВАЗ-2108 на ул. Степной в п. Учебный не предоставил преимуществу ВАЗ-217030, в результате чего они столкнулись. Водитель «восьмёрки» доставлен в больницу.

В 18 часов 40 минут 36-летняя женщина-водитель на «Опеле Корса», выезжая в Нальчике из двора жилого дома, сбивла 77-летнюю женщину, переходившую дорогу в неположенном месте. Пострадавшая госпитализирована.

В 19 часов 50 минут 65-летний водитель ВАЗ-21043 на ул. Молодёжной в Зольском районе сбил 16-летнюю девушку, что сплосло её от более тяжёлых травм. По предварительным данным, водитель ехал с большой скоростью. Пешеходы доставлены в больницу.

Ирина ШКЕЖЕВА

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конярева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышкеев,
З. Мальбохова

Телефоны:
принимная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-66-66; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
Отделы:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Над номером работали:
И.Н. Конаева – дожный редактор,
М.О. Новара – редактор по выпуску,
И.И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры.
Тираж – 5234 экз.
Заказ – №1789. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан – 00.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0008.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70.

ШКОЛА английского языка! НАБИРАЮТСЯ ГРУППЫ ДЕТЕЙ ОТ 5 ЛЕТ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ШКОЛЕ, А ТАКЖЕ ГРУППЫ С 9 до 16 лет и группы студентов, владеющих кабардинским языком. Занятия проводит учитель с 30-летним опытом преподавания в США. Учитель не владеет русским и другими языками. Телефон 8-967-417-78-85

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru